

В Диссертационный совет Д503.001.01
На базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП)»

Отзыв на автореферат диссертации
Мефодьевой Кристины Александровны
«Цифровые данные как объект гражданско-правового регулирования в
Германии, США и России»
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
Специальность: 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право.

Выбранная тема диссертационного исследования, бесспорно, является весьма актуальной. В условиях стремительной цифровизации общественных отношений цифровые данные являются одним из главных факторов движущей силы данной цифровизации. Быстрый рост объема данных, скорость производства, количества производителей данных, распространения данных, количества носителей данных влечет вовлечение новых объектов, обладающих цифровой формой, в гражданский оборот.

Обращает на себя внимание тот факт, что заявленная тема исследования в том объеме, в котором она удостоилась внимания автора, действительно не рассматривалась другими исследователями в сфере гражданского права Российской Федерации. Особую новизну исследованию

придает сравнительно-правовой анализ рассматриваемых объектов в контексте законодательства и судебной практики России, Германии и США.

В этой связи стремление диссертанта внести свой вклад и представить собственное видение научной проблемы, не получившей должного освещения в юридической доктрине, заслуживает благодарности и всяческого поощрения.

Диссертация автора является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные решения в области регулирования цифровых данных как объектов гражданско-правового регулирования.

Несомненным достоинством работы автора и научным прорывом является теоретическая разработка правового режима оборота цифровых данных с учетом текущих потребностей правового регулирования. В то же время, в диссертационной работе рассматриваются не все вопросы правового режима, поскольку для раскрытия всей полноты правового регулирования требуется накопление опыта применения предложенных положений, а также совершенствование технических возможностей, существующих в настоящее время.

К другим достоинствам представленной работы можно отнести глубокий теоретический анализ норм зарубежного законодательства Германии и США, а также доктринальных положений и многочисленной судебной практики. Диссертант в своей работе излагает модели правового регулирования указанных общественных отношений за рубежом (в Германии и США) что позволило выявить сходства/различия законодательных подходов к регулированию цифровых данных как объектов гражданско-правового регулирования.

На основании зарубежного опыта автор диссертационного исследования дает целый ряд осмысленных и интересных предложений по совершенствованию отечественного законодательства.

Интересна позиция автора по целому ряду вопросов, поднятых в диссертационном исследовании. В частности, автор вводит в научный оборот понятие «цифровые данные» на основе выделения их признаков, а также ограничение понятия «цифровые данные» от электронного документа и объектов, существующие только в электронной форме, что получило в работе по-настоящему четкое, однозначное разрешение.

Автор справедливо отмечает сложности определения правового режима цифровых данных, поскольку информация с 1 января 2008 года была исключена из числа объектов гражданских прав.

Представляется интересной авторская концепция, при которой автор выделяет цифровые данные, которые выступают самостоятельным объектом гражданским прав либо относятся к группе иных объектов, закрепленных в ст.128 ГК РФ либо к вообще не охраняемых правом.

Автор обосновывает правовую значимость и выделяет правовые последствия введения такого нового объекта гражданских прав как цифровые данные, в частности, это возможность индивидуализации, присвоения, отчуждения прав на данные объекты, и как следствие, возможность защиты прав на цифровые данные. Автор выделяет особенности правового режима цифровых данных, в частности, возможность множества субъектов влиять на данные объекты, рассматривает первоначальные и производные основания приобретения прав на цифровые данные обладателем, основания прекращения прав на цифровые данные, отмечает абсолютный характер прав на данные объекты.

В тоже время, нельзя в полной мере согласиться с выводом о наличии самостоятельных способов защиты прав на цифровые данные, поскольку указанные автором способы защиты вполне можно отнести к категории общих способов, указанных в статье 12 Гражданского кодекса Российской Федерации (восстановление положения, существовавшего до нарушения

права, и пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; признание права и др.) Хотя сама по себе таковая попытка выделения самостоятельных (специальных) способов защиты заслуживает внимания и имеет право на существование (при условии указания таковых в законе).

На основе проведенного анализа автор выдвигает ряд предложений по совершенствованию действующего российского законодательства.

Думается, что и другие выводы автора могут оказаться крайне полезными на практике для правоприменителя или, по меньшей мере, могут служить своеобразной отправной точкой для выработки новых правовых подходов и правовых решений.

Диссидентом проведен серьезный теоретический анализ заявленной проблемы. Большим достоинством работы, на наш взгляд, является обращение автора к трудам классиков цивилистической науки, теории государства и права, информационного права.

Такой подход позволил автору разносторонне исследовать проблему и получить ее комплексное видение.

Однако в целом диссертация Мефодьевой К. А. выдержанна, скорее, в практическом ключе, а именно содержит выводы о необходимости совершенствования гражданского законодательства и опирается на широкую эмпирическую базу. Помимо этого, в диссертации приводится целый ряд технических терминов, что, несомненно, необходимо для понимания того, что считать цифровыми данными, подлежащими регулированию нормами гражданского права.

По теме диссертации автором опубликовано 5 научных статей в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные выводы автора получили должную апробацию на международных и российских научно-практических конференциях.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует
представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что
Мефодьева К. А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

30 апреля 2019 г.

Заведующий кафедрой гражданского права
и гражданского процесса Северо-Западного
института (филиала) Московского государственного
юридического университета имени О.Е.Кутафина (МГЮА),
к.ю.н. доцент



Почтовый адрес: 160001 г. Вологда, ул. М. Ульяновой, д. 12
Телефон: 8-921-826-23-60 Телефон организации: (8172) 565171
E-mail организации: mgu35@mail.ru, vologda@msal.ru
Web-сайт организации: <http://vfmgu.ru>